

又到一年盛夏时，黔西南安龙招堤荷花如约绽放。

悠悠荷香中，2025年安龙“加油之旅·荷您同行”文旅活动拉开帷幕。

自1998年举办第一届荷花文旅活动以来，安龙以荷为媒，在荷文章上下功夫。以荷为标识的城市辨识度渐渐清晰，以荷为代表的特色产业渐渐丰盈，以荷为文旅的IP渐渐形成。

安龙，因荷而美，越来越多的游客正因“荷”而来。

品牌

荷文化魅力渐入人心

1998年8月5日，安龙举办首届荷花文化旅游活动，锚定“以荷为媒、以节会友”方向，持续用力、善作善成。这份专注与坚守，将荷花从自然景观淬炼为辨识度极高的城市符号。

近年来，安龙深耕“荷IP”，在十里荷塘引种荷花、藕莲、睡莲等20余个品种，花期从6月延续至9月，打造出“步步有花、处处皆景”的生态荷塘景观。

“我是第三次来安龙，每次都专程来看荷花，这里的荷花种植面积大、品种多。今年还有高品质的灯会，让人期待。”贵阳游客周黎带着家人，漫步招堤荷塘边，享受荷香美景。

据了解，2025年安龙“加油之旅·荷您同行”文旅活动，围绕荷花、荷景，策划了民族风情巡游、音乐晚会、民族歌舞剧《锦·蓝》、山地越野跑等丰富多彩的文旅体活动，让游客全方位感受安龙的荷文化魅力。

不仅如此，安龙还积极开展对外宣传推介，通过举办旅游文化产业发展大会、各类旅游推介会等活动，不断提升安龙荷文化的知名度和影响力。同时，利用新媒体平台，制作发布荷文化主题的短视频、图文等内容，吸引更多游客关注。

安龙先后入选“中国最佳赏荷避暑休闲地”“中国文化生态旅游示范地”等，荷文化旅游品牌逐渐深入人心，每年吸引大量游客前来赏荷旅游。

2025年上半年，安龙接待游客29062万人次，同比增长8.32%；旅游综合收入27.13亿元，增长8.35%。

从一场文旅活动说起

让更多人因“荷”而来

贵州日报天眼新闻记者 祝庆庆



安龙招堤国家湿地公园里荷花挺立。贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 摄

产业

荷塘“开”出产业花

进入暑期，安龙招堤景区附近的泓芙蓉酒店里人来人往。“暑假期间，尤其是文旅活动期间，我们的房间全满。”经理刘晓秀说，酒店推出了长桌宴，让客人在玩的过程中，感受民族特色美食。

“这里人气旺，我们的民族服饰深受游客青睐。”来自申亨的韦边翠说，今年是她第五次到安龙参加活动。此次她满载两车、逾千件精心制作的布依族传统服饰而来，信心十足。

招堤一池荷，长利百姓家。

近年来，安龙依托荷资源优势，大力发展战略性新兴产业，延伸荷产业链条，推动荷产业与旅游、文化、康养等产业深度融合，让小荷花“开出”大产业。

在荷花种植方面，安龙不断加大种植规模，优化品种结构，种植面积已达5000余亩。

“我家种了40亩荷花，每年收入10多万元。”荷花种植户李朝珍说，“活动开幕式当天，靠销售鲜花和新鲜莲蓬，收入超2000元。”

除了荷花种植，安龙县还积极开发荷产品加工。莲子、藕粉、荷叶茶等一系列荷产品琳琅满目，深受游客喜爱。

此外，安龙还围绕荷文化，开发了一系列旅游商品，如荷文化主题的文创产品、手工艺品等，进一步丰富荷产业业态。

前景

荷香四溢引客来

安龙的荷文章将挥就关键一笔。

盘兴高速铁路预计今年通车。这是贵州省“市市通高铁”的最后一个项目，将极大缩短黔西南与贵阳、昆明等周边重要客源地的时空距离。

同时，六安（六枝-安龙）高速公路也即将通车。这条高速公路能很好地串联起滇黔桂三地，强化沿线市县与周边经济圈、旅游圈的快速联动，为区域内人流、物流的高效流通提供坚实支撑。与盘兴高铁形成“高铁+高速”的立体交通格局。

为了迎接六安高速通车及高铁时代的到来，安龙提前谋划，积极完善旅游基础设施建设。加强景区周边交通配套设施建设，提升景区通达性；加快旅游服务设施建设，完善游客接待中心功能，提升旅游服务质量；深耕“荷IP”，加强旅游资源整合，让荷文化旅游走向更广阔的市场。

“高铁+高速”，将为安龙的旅游带来新的机遇。我们将以此为契机，进一步优化旅游环境，提升旅游品质，让更多的游客因“荷”而来，为安龙而留。”安龙县副县长王欢表示。

同时，安龙锁定资源、客源、服务三大要素精准发力，探索文旅体融合发展新路径，全面提升消费体验感、产业带动力和品牌知名度，推动“加油之城，美美安龙”的名片底色更足、成色更优。

荷香四溢引客来，安龙以荷为笔书写着文旅融合发展的精彩篇章。



游客在安龙招堤国家湿地公园内观赏荷花。贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 摄

刘永术个人调解工作室调解纠纷2600余起为劳动者撑起维权保护伞

通讯员 欧阳嵩 贵州日报天眼新闻记者 杨雯

走进黔西南州兴义市劳动纠纷人民调解委员会的刘永术个人调解工作室，迎面而来的是的一面面火红的锦旗，层层叠叠的感谢信铺满墙壁。

自2022年5月调解委员会正式开展工作以来，累计调解劳动纠纷2600余起，涉及金额近6000万元。数字的背后，是调解员刘永术和同事们日复一日的坚持，他们奔走在现场，耐心沟

通，反复磋商，守护每一位劳动者的权益。

“很多案子，不是一句话能讲清楚的。”刘永术坦言，现实中工资拖欠、口头承诺，甚至连基本欠条都没有。面对这些“说不清、道不明”的纠纷，她常常需要花上几天，甚至几周，梳理细节、还原事实。

一次，一位务工者拿着一张“收条”来求助，称还有几千元工资未到账。刘永术一

眼看出问题：“你这写的是‘收到’，不是‘还欠’。”原来对方老板随手提供了张“模板”，工人未加核对便签了字，结果这张“讨薪证据”反成了对方免责的凭据。

类似问题屡见不鲜，刘永术干脆自制了一套“欠条模板”，按公司和个人分类，配上图文说明，免费发放。“一句话写错，可能几千块就要不回来了。”她说，这些看似不起眼的小

纸条，在关键时刻往往能帮上大忙。

调解无小事。曾因238万元薪资纠纷奔波多年终获解决，也曾为31元工资来回奔走。“都值得。”刘永术说。

工作辛苦吗？“当然辛苦。”她笑着说。调解委员会刚成立那年，她在7个月内调解了931起案件，几乎天天加班到深夜。真正支撑她走下去的，是当事人一句发自内心的“谢谢”——简单，却沉甸甸。

正是因为这份专业和坚守，兴义市劳动纠纷人民调解委员会申请设立“刘永术个人调解工作室”，将她的名字郑重挂在门口。这不仅是荣誉，更是信任。

在这条维权之路上，刘永术和同事用调解为劳动者撑起一方讲理的天地，也为这座城市织出一张温暖的信任之网。

既有老味道，又有新感觉，这里的苗绣年售超百万元——
一针一线绣出好日子

贵州日报天眼新闻记者 匡奇燃

7月22日，黔西南州普安县白沙乡大小寨村李子箐组的刺绣合作社里，刚喂完猪的罗成花，背着还在酣睡的孩子，坐在绣架前串珠子。彩色的珠子在她指尖跳跃，不一会儿就在布面上连成了好看的图案。

“这活自由，背着娃也能做，一个月挣的钱够给娃买奶粉和家里的油盐酱醋了，比出去打工省心。”罗成花说着，手里的活计也没停。

在这个合作社，像罗成花这样的宝妈不

少。大家农忙时回家打理田地，农闲了来合作社做工。合作社刚成立时，平车工人卢开敏就来上班了。那时的她，刚开始连平车都不会用，合作社里的老员工手把手教她。

“这一待就是11年，平时家里有事就去忙，没事就来上班，一年能攒下两三万元，心里踏实。”

目前，合作社已从开始的五六个绣娘，发展到15个绣娘。有的在合作社车间里做，有的

把原材料带回家做，怎么方便怎么来。

这两年，布料越来越贵，订单又多是小批量。合作社技术人员李雪飞琢磨着，得让老手艺跟上新潮流，才能有出路。“年轻人不喜欢老掉牙的样式，咱得在设计上花点心思。”

于是，李雪飞收集了好多新式图样，把传统苗绣和现代元素结合起来。车间里的两台电脑绣花机将基础图案绣出来，绣娘们再用传统绣法手工补绣，加上手工穿的珠链，绣品既有老味道又有新感觉。去年，合作社就做了500

余套衣服，价格从几百元到2000多元不等，销售额达100万余元。

“人工工资按件计算，手脚麻利的一个人月能挣3000多元。”李雪飞指着旁边堆着的新布料说，“今年新做的绣花围裙，刚做完就被订走不少，订单都排到下个月了。”合作社院子里，几件刚绣好的苗绣衣服挂在绳子上晾晒，在阳光下格外亮眼。

对于这里的绣娘们来说，一针一线绣出的不只是漂亮的衣服，更是稳稳当当的好日子。

220万元惠民券促消费

本报讯（记者 支太森）暑期，黔西南州迎来避暑客流高峰。为进一步点燃市场消费热情，让远道而来的游客与本地市民皆能共享实惠，该州推出促消费活动，分别为7月24日至28日、8月24日至28日，分两批次发放总额为220万元的电子消费券，分为满5元减2元、满10元减3元、满20元减5元、满50元减10元、满100元减20元、满200元减40元6个档次。

“只要手机定位在黔西南州境内，就可以领取消费券。”黔西南州商务局市场运行科负责人张顺表示，凡在黔西南州的居民及游客，下载登录建行生活APP并完成定位授权即可。

据介绍，黔西南州组织大润多超市、贵州一树大家康健药业、兴义市峰韵食客等200余家商户接入核销系统，覆盖日用百货、商超便利、餐饮服饰等全场景消费领域，精准满足“吃穿用”民生需求。

中国贵州·古巴拳击对抗赛举行

本报讯（记者 支太森 余坤）7月23日晚，为期两天的2025年中国贵州·古巴拳击对抗赛在黔西南州兴义体育中心激情开赛。来自中国和古巴的20名拳击健儿，展开了10个级别的争锋，为广大拳迷奉献了多场精彩比赛。经过两天激烈角逐，中国贵州队获得团体优胜奖。

本次对抗赛汇集了多位世界冠军、洲际冠军。古巴阵营有世界锦标赛亚军萨伊德·伊达尔·伊万·雷伊、古巴全国冠军约安娜·卡斯蒂略等；贵州则派出了世界冠军杨成宇、全国冠军吕平、张家茂等名将参赛。比赛现场气氛热烈，观众们为双方运动员的精彩表现鼓劲呐喊。

中国选手木斯塔发·木合塔尔在先失一局的情况下，连扳两局，上演精彩逆转。他说：“我的对手是古巴冠军，实力很强。上场前有点小紧张，但现场观众的支持和呐喊，让我充满力量。”

贵州拳击是省内劲旅，古巴更是世界级强队，此次对抗赛既是竞技场上的力量碰撞，又是双方交流学习的宝贵机会。贵州省拳击运动协会副会长夏欣亮表示，此次对抗赛不仅是两国体育文化交流的重要平台，更是黔西南州展示民族风情、推动全民健身的机会。

多管齐下缓解群众用气难题

本报讯（记者 方林 杨诗雨）7月25日，记者在黔西南州城镇燃气安全专项新闻发布会上获悉，为解决未配套燃气设施高层建筑居民用气问题，《黔西南州房屋市政工程配套燃气设施“三同时”制度》等政策措施出台，将多管齐下逐步缓解群众用气难题。截至目前，黔西南州共谋划燃气工程10个，一期获批4个，总投资255亿元，项目实施后将解决6万余户群众用气难题。

据悉，按照有关政策规定，以2025年1月1日为节点，之前建设且市政燃气管网已铺设到位的小区，在尊重群众意愿基础上采取按序补建的方式补建天然气配套设施。其中，居民用户已缴纳燃气设施配套费的，由建设单位负责补建；居民用户未缴纳燃气设施配套费的，由居民用户出资补建燃气设施，逐步缓解群众用气难题。之后建设的高层建筑，实行燃气配套设施纳入主体工程同步规划设计、同步施工、同步验收强制规定，坚决遏制新增高层建筑用气难题。在此基础上，黔西南州将继续用好用足国家支持政策，敦促各县（市）认真谋划老旧小区补建燃气设施项目。

安装“千里眼”防溺水

本报讯（通讯员 刘芳权 记者 杨雯）盛夏时节，防溺水成为安全工作重中之重。黔西南州册亨县纳福街道因地制宜，通过疏防结合织密防溺水安全网。在坝朝水库下游，技术人员安装中国移动“千里眼”智能监控系统。该系统不仅能24小时视频监控，还具备喊话提醒、智能检测等功能。一旦有人靠近危险水域，会立即锁定目标并发出预警。

“我们将沿河域部署15套‘千里眼’系统，实现重点河段全覆盖。”纳福街道政法委员钱育吉介绍，街道还设立安全戏水点，并组织街村干部、警务室人员等开展分时段巡查，构建“人防+物防+技防”三位一体防控体系，建设多方参与的防溺水联动机制，让孩子安全度夏、家长安心放心。